

ИНФОРМАЦИИ

НАЦИОНАЛНО ОБСЪЖДАНЕ НА ПРОЕКТ НА ООН ЗА УСТОЙЧИВОТО РАЗВИТИЕ

На 18.03.2014 г. в Института за икономически изследвания при БАН се проведе Национално обсъждане на проекта на ООН за Дневния ред за устойчивото развитие за периода 2015-2030 г. – раздел: Води.¹ Обсъждането е в рамките на координационния механизъм на световната организация и дискусиите са по повод приоритетите за водата в Дневния ред и в документа „Глобална цел за водата след 2015“.

На Конференцията на ООН за устойчиво развитие (Рио+20) през 2012 г. е отчетен прогресът в това отношение през последните 20 години. В приетия документ „Бъдещето, което искаме“ (The Future We Want) категорично се признава, че „водата е основата на устойчивото развитие“. Постигнато е и съгласие за разработване на бъдещите цели за устойчиво развитие за следващия 15-годишен период (2015-2030). За водата се определя широка обща цел на базата на фундаменталното ѝ значение както за хората, така и за околната среда. По искане на генералния секретар на ООН Бан Ки Мун обсъждането на този проект продължава и през 2014 г.

Националното обсъждане в България е организирано от Глобално партньорство по водите – ГПВ (GWP),² международна организация, в която членува и Институтът за икономически изследвания при БАН. ГПВ подкрепя развиващите се страни от 13 региона на света в прилагането на интегрираното управление на водните ресурси (IWRM). Благодарение на усилията на ГПВ-България страната ни е избрана за една от 30-те държави в рамките на това партньорство, която да обсъди последния вариант за целите на устойчивото управление на водите от януари 2014 г, разработен от UN-Water.

В Националното обсъждане в София взеха участие 57 човека, представители на Министерството на външните работи, Министерството на здравеопазването, Министерството на околната среда и водите, Министерството на земеделието и храните, Агенцията по горите, Държавната комисия за енергийно и водно регулиране, Басейнова дирекция - гр. Варна, Водоканалинженеринг, Напоителни системи, НЕК, научни институти на БАН, „Софийска вода“ АД, частни проектантски и строителни фирми във водния сектор, нестопански организации, софийския офис на Световната банка, медии.

В началото на срещата доц. д-р инж. Галя Бърдарска от ИИИ на БАН представи проекта на ООН за устойчиво развитие на водите 2015-2030 г.

¹ <http://www.unwater.org/topics/water-in-the-post-2015-development-agenda/en/>

² Global Water Partnership (GWP) <http://www.gwp.org>, Global Water Partnership Central and eastern Europe <http://www.gwp.org/en/GWP-CEE/>

След това участниците продължиха работата в четири работни групи в които бяха обсъдени основни проблеми на съответните водни сектори и на интегрираното управление на водите: ВиК; напояване, отводняване и защита от вредното въздействие на водата; водоеми и язовири; интегрирано управление на водните ресурси. Споделени бяха добри практики и опит, които България може да представи на международно ниво. В дискусиите по групи се очертаха основни решения на проблемите и приоритети, които отразяват спецификите на страната и на региона на Централна и Източна Европа и които България да предложи за включване в Дневния ред за устойчиво развитие на ООН.

Основните цели в проекта на UN-Water, които засягат България, са:

- реализиране на всеобщ достъп до качествена питейна вода и подходяща канализация;
- подобряване на устойчивото използване и развитие на водните ресурси;
- увеличаване равнопоставеността, контрола и отчетността при управление на водите;
- намаляване на непречистените отпадъчни води, на замърсяването с биогенни вещества и увеличаване на оборотните води;
- понижаване на икономическите загуби в резултат от природни бедствия и човешки грешки.

Накрая на срещата говорители, избрани от работните групи, представиха основните резултати от дискусиите във всяка група. Предстои резултатите и приоритетите да бъдат обобщени от ГПВ-България. По този начин след дискусии с вземащите решения и заинтересувани ще се формулират националните приоритети за устойчиво развитие на водите, които ще се предоставят на работната група към ООН. Очаква се Генералната асамблея на ООН да одобри Дневния ред за устойчиво развитие за периода 2015-2030 г. през септември 2015 г.

Д-р Милкана Мочурова